

厚植营商沃土 民企枝繁叶茂

记者带你看环境

5

黑龙江日报



参观糯米加工车间。

招商新观察

在黑土沃野上 深耕绿色食品产业

□本报记者 付宇

黑土地生机勃发。日前,全国工商联创新型成长型民营企业赋能对接(黑龙江专场)活动走进鹤城齐齐哈尔。来自全国各地的民营企业家深入飞鹤乳业、龙江阜丰生物科技、北纬四十七植物蛋白、北大仓集团等食品标杆企业,触摸这座“绿色食品之都”的产业脉动。

黄金纬度铸就产业优势

在地处北纬47度的松嫩平原腹地,民营企业家们走进齐齐哈尔龙江阜丰生物科技有限公司,金黄的玉米粒在全自动生产线上流动,最终制成氨基酸产品。“这是全球最大的单体玉米精深加工基地,使用的是齐齐哈尔的玉米。”企业负责人指着高耸的发酵罐介绍,2024年,公司营收突破68亿元,产品远销欧美。

中国飞鹤的数字化车间颠覆传统认知。透过玻璃幕墙,全自动机械臂精准抓取罐体,智能系统实时监控。“在北纬47度选址牧场和工厂,从源头锁住奶粉的新鲜。目前,飞鹤拥有13个现代化智能工厂、13个自有牧场、奶牛超1万头、100万亩专属农场,实现了从源头牧草种植、饲料加工、规模化奶牛饲养到生产加工、售后服务各个环节全程可控。”工作人员介绍,生产的高端婴幼儿配方奶粉在全国市场销量可观,2024年实现营业收入207.5亿元,同比增长6%。

在北纬四十七植物蛋白有限公司的全封闭无菌车间,水果玉米经UHT超瞬时灭菌化为清甜饮品。“我们依托黄金种植带开发植物基新赛道。”公司总经理边说边展示着N47°酵素乳新品。投资5.48亿元建设的10万吨级智能工厂,正将黑土精华转化为健康饮品,2024年创汇1200万元。

与之呼应的是百年酒香萦绕的北大仓集团,考察团见证了传统工艺的现代蜕变。陶坛陈贮的酱酒泛着琥珀光泽,“每一滴酒都凝聚着黑土地的天然精华,运用特色工艺酿造。”工作人员打开一坛2019年基酒,醇厚香气瞬时弥漫空气中。2024年企业营收突破12.4亿元。

民企锚定黑土新机遇

成立于1993年的千喜鹤集团,是集“团餐服务、中央厨房运营、供应链管理、商业连锁、管理咨询、餐饮创业平台、粮油贸易、肉制品加工”于一体的大型股份制企业。作为中国团餐领军企业的创投人刘继鹏,在齐齐哈尔考察后,对这里的发展环境高度认可。

刘继鹏表示,来到齐齐哈尔后,被这里的风景人文、产业基地、民生工程以及丰富的物产、完善的农业上下游配套设施所吸引。“齐齐哈尔地域优势显著,许多大企业都选择在此布点,将其作为辐射周边的重要节点。齐齐哈尔市在农业、服务业等领域的发展潜力巨大,期待河北的‘鹤’能飞向黑龙江的‘鹤城’,在这片热土上实现更深层次的合作与发展。”刘继鹏说。

本土企业天锦食用菌有限公司总经理高鹏在考察后,也更加坚定了企业在创新与合作道路上深耕的决心。企业将开放大兴安岭120万亩有机基地,邀请合作伙伴共建溯源体系,携手推动食用菌产业升级,助力鹤城优质产品走向全国。

政企同频共振新生态

在北纬47度“玉米黄金种植带”和“奶牛最佳饲养带”的加持下,齐齐哈尔孕育成为“绿色食品之都”和“国际烤肉美食之都”。食品加工业,也在政企同频共振的新生态中,焕发磅礴生机。

政府精准施策,筑巢引凤,成功汇聚飞鹤、益海嘉里、元盛、龙江阜丰等国内外巨头。它们不仅是行业的“链主”,更构建起强大的产业集群:飞鹤建成全国最大的婴幼儿配方奶粉生产基地;元盛引领全国和牛养殖加工;龙江阜丰问鼎全球单体玉米精深加工;益海嘉里打造世界最大单体粮食综合加工项目。

政府前瞻引领与企业创新投入同频共振,驱动产业向高端化、智能化、绿色化加速跃升。2024年,齐齐哈尔市规上食品企业近200家,食品制造及酒饮板块营收占比高达62.2%。智能化转型尤为亮眼,拥有省级数字化车间22个、智能工厂2个,占全市半数以上;绿色工厂7家,占比54%。

“齐齐哈尔,正以得天独厚的资源禀赋和产业积淀,诚邀大家共赴一场‘齐’享共赢的繁荣之约。”齐齐哈尔市副市长张耀斌说。

□文/摄 王博 本报记者 潘宏宇

“回顾企业从步履蹒跚到展翅腾飞的发展历程,得益于友谊县委县政府精准有力的政策扶持和务实高效的贴心服务,这正是企业得以突破瓶颈、实现跨越式发展的最坚实后盾和最强引擎!”在友谊县东北大自然粮油集团有限公司全新升级的生产车间,总经理霍文强站在监控屏前,看着不断跳动的生产数据,由衷地为友谊县的发展环境点赞。他的话语道出了企业发展的密码,也折射出友谊县厚植尊商沃土、激活发展动能的生动实践。

“尊商、亲商、安商、富商”已成为“投资兴业选友谊”的金字招牌。友谊县把优化营商环境作为高质量发展的“一号工程”,持续构建亲清统一的新型政商关系,始终把企业家当作“自家人”,把企业事当作“自家事”,用心用情护航企业发展。一大批优质项目相继落地,内资外资多点开花,立县产业不断集聚壮大。

招商

2025年8月25日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行:王洋

黑龙江造手术机器人

成功完成全球首次 跨国远程手术

本报讯(记者曲静)近日,黑龙江造手术机器人——思哲睿智能医疗康多机器人@腹腔内窥镜手术系统SR2000,成功完成了全球首次异国双连台、跨洲际、三控制台、多点协作机器人辅助远程手术,并在法国资格外拉斯堡举办的2025SRS机器人外科学年会上全球直播。

此次进行的远程手术患者分别位于福州大学附属省立医院、哈萨克斯坦共和国肿瘤学与放射学研究所,远程医生分别位于法国IRCAD学院、北京大學第一医院。两台手术均采用三控制台多点协作模式——“双远程医生端+现场医生及患者端”,即患者本地端医生为主要术者,远程操作的两名指导医生依次接手患者端的机械臂控制权,对手术的关键疑难部分进行远程操作和指导,并实现异国患者端的两台不同手术的无缝切换。

首先开始的是中国福州患者端手术,大约1小时后,切换至哈萨克斯坦阿拉木图患者端,全球首次成功实现远程异国双患者端的无缝切换连台指导手术。整个手术过程中,手术画面及音视频信号实现多点实时精准同步传输;跨洲际的三地三控制台,医生控制权切换行云流水、毫无阻滞。网络传输全程稳定高效,系统操作精准无误、顺畅自如。术中各参与方协作紧密、沟通无碍,最终成功实施了这场在远程医疗发展史上具有里程碑意义的创新性手术模式直播演示。

完成这一辅助远程手术的机器人,由哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司自主研发,并已在15个国家实现商业化落地。作为国内率先开展手术机器人辅助远程手术技术的研发公司,思哲睿智能医疗在设备研发设计初期便将远程手术这一临床应用场景纳入考量,并与产品的设计深度融合。控制台上的开放式多屏幕设计更能满足远程手术的临床场景需求。远程手术中,远程端手术医生不在患者旁,但仍需及时、全方位了解患者端的手术情况,包括病患生命体征监测信号、床旁助手工作情况、患者手术平台运行状态、手术间环境等,开放式多屏幕控制台能够有效满足远程端医生对这些信息及时获取的需求。相关设计获全球工业设计领域三大奖项(2024-2025):德国红点大奖(Red Dot)、美国IDEA设计奖、德国IF奖。

招商资讯

商务部 继续推动外贸 稳量提质

商务部新闻发言人何咏前近日表示,尽管当前全球经济仍面临很大不确定性,我们有信心、有底气,继续推动外贸稳量提质,并与更多贸易伙伴共同应对挑战,共享发展机遇。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,国际贸易发展面临的风险挑战明显增多,复杂背景下,中国外贸保持稳中有进态势,累计进出口增速逐月回升,前7个月实现3.5%的增长,量质齐升,十分不易,主要有几方面支撑因素:

从政策支撑来看,去年四季度以来,多轮稳外贸政策围绕培育外贸新动能、加强公共服务、帮助外贸企业稳订单稳就业等方面持续强化政策保障。以金融为例,前7个月中信保公司短期险承保5735亿美元,同比增长14.7%;进出口银行新投放外贸领域贷款超7000亿元人民币。

从多元合作来看,前7个月,我国对新兴及其他市场进出口同比增长5%,占比65.5%,同比提高0.9个百分点。其中,对东盟、非洲进出口同比分别增长9.4%、17.2%,均明显高于整体;对共建“一带一路”国家进出口同比增长5.5%,占比提升至51.7%。

从动能释放来看,前7个月,我国机电产品出口同比增长9.3%,占比60%,同比提高1.1个百分点。智能家居、电动汽车、工业机器人、船舶等高技术、高附加值产品保持较高出口增速,有进出口实绩的外贸企业达65.4万家,其中近九成是民营企业。

稿件来源:新华社

平台赋能

搭建合作桥梁促协同发展

营商环境是市场经济根植之土、市场主体活力之源,一边关系着地方经济的发展活力,一边关系着市场主体的生存环境。

近日,以“尊商重企,合作共赢”为主题的第五届“友谊企业家日”暨招商引资经贸洽谈会启幕。来自国内各行各业的200多名知名企业家、专家学者齐聚这里,畅叙合作情谊,共话发展大计。

“通过‘企业家日’这一平台,供需双方进一步增进了解、表达了合作意

愿,明确了企业发展的方向和目标。”前来参加活动的蚌埠市香飘飘粮油食品科技有限公司总经理缪新亚说,友谊县在糯稻产业上的全链条布局让他们看到了巨大的合作和发展空间。

5年前,友谊县首次设立“企业家日”,营造尊企重商的浓厚氛围,激发企业家干事创业热情,为经济高质量发展注入新活力。吸引了众多企业家、政府官员以及行业专家参与。

“‘企业家日’为我们企业之间搭建了交流合作平台。良好的营商环境是

企业发展的基石,在友谊县投资兴业切实感受到了幸福感、荣誉感、归属感,对企业未来发展更加充满了希望。”友谊县新虹丰粮食经销有限公司总经理闾俊感言。

“友谊县已成功举办五届‘企业家日’系列活动,累计邀请企业300余家及政府机构、商会代表考察洽谈,促成东北大自然新建糙米生产线及稻米油生产线改造升级、鑫茂源120万吨煤炭洗选、蓝狐饲料生产等20个优质项目签约,总签约额达77亿元,8个项目已转化投产,成为拉动投资增长的重要力量。”县经济合作促进局负责人表示,“企业家日”活动的举办,不仅传递出政府尊重企业家、支持企业发展的鲜明态度,营造了“尊商、亲商、安商、富商”的浓厚氛围,还促成了多个产业链上下游的合作项目,招引来一批优质企业落户,提升了县域经济的整体活力。

服务提质

以精准服务破解企业难题

初秋的清风拂过金黄的稻田,稻穗饱满低垂,在阳光的照耀下泛着温暖的光泽,空气中弥漫着淡淡的谷物的清甜。

走进友谊县东北大自然粮油集团有限公司生产车间,机器运转的轰鸣声与窗外的虫鸣声相映成趣。新鲜的糯稻经过清理、砻谷、碾米等一系列自动化工序变成精米,顺着传送带落入包装机,很快就被封装成袋,通过机械臂装车运往公司院内的铁路专用线等侍发往全国各地。

“我们从去年9月份开始升级改造车间,一共5条生产线,以前日加工量300吨,现在日加工量达1500吨左右。”在现场指挥的公司生产厂长鲁德右

士说,目前新建占地5000多平方米的50万吨糯米生产线已全部投入使用,实现自动化生产,此次转型升级不仅为公司带来新的发展机遇,也将为

友谊县糯米加工行业树立新的典范。

“前段时间糯米销售遇到瓶颈,县里得知后主动上门详细了解情况,县领导带队组成专班,多次南下对接洽谈、牵线搭桥,成功签订了大宗糯米订单,企业销量增加60%,预计今年10月份产能能增加3倍,达到5亿元。”总经理霍文强说,是友谊县委县政府的真诚服务给企业发展提供了强大的动力和满满的信心。

据了解,位于安徽省蚌埠市的怀远县具有强大的糯米精深加工能力,但优质糯米缺口较大,而友谊县区域内种植的糯稻米质优良,加工企业更具实力,为了促成两地糯稻的供销合作,友谊县领导多次带队与怀远县开展对接洽谈,谋求共赢发展。经多次对接,去年在怀远县举行的第二届沿淮糯稻产业集群建设大会上,两地成功签订了糯稻全面战略合作协议。”友谊县农业农村局负责人说。

真情护航

为企业发展注入强大动力



政务服务大厅。

营商环境优不优、好不好,市场主体最有发言权。在县民生大厦政务服务大厅,前来办理企业注册登记的武先生说:“开办企业的手续很简化,原来需要跑好几个部门,现在一个窗口就能办,减轻了负担,又缩短了办理时间。”

“优质的营商环境是招商引资的吸引力,也是企业转型发展的驱动力。”县营商局负责人表示,在大力推进“放管服”改革,推动政务服务优化过程中,全县1533项政务服务事项全部实现“五级六十同”,网上可办率、即办率、全程网办率及“最多跑一次”比例均达100%。

“近年来,随着市场需求的持续攀升,我们企业现有生产规模已难以满足发展需要,扩大生产规模成为企业突破瓶颈、实现提质增效的必然选择。得知企业诉求后,县领导高度重视,主动靠前服务,多次组织相关部门

召开协调会,为我们量身定制解决方案。针对扩大生产所需的土地问题,县委副书记积极协调各方资源,高效完成土地规划调整、征用等前期工作,为项目落地提供了坚实的用地保障。”友谊国光光伏科技有限公司经理田国

深有感触地说,在审批手续办理上,相关部门开辟“绿色通道”,简化流程、压缩时限,全程指导企业准备材料,跟进进度,确保各个审批环节无缝衔接、快速推进,让企业切实感受到了“保姆式”服务的温暖与高效。

“我们将一如既往地支持企业发展,构建亲清统一的新型政商关系,打造优质营商环境,全力为企业排忧解难,让企业家们安心创业、放心投资、舒心经营。”友谊县县长张成亮表示,优化营商环境永远在路上,将以更新的理念、更大的力度、更实的措施,持续优化营商环境,以诚意与效能吸引更多企业扎根友谊、共谋发展。